

加快推进国家区域医疗中心建设 綦江 让优质医疗服务离群众更近

人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。党的二十大报告强调，“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”，“促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局”。建设国家区域医疗中心，正是推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局的有力举措，是一件惠民生、利发展、谋长远的大事好事。

2022年5月，国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药局联合公布《第三批国家区域医疗中心建设项目名单》，由綦江区与江苏省人民医院合作共建的“江苏省人民医院重庆医院”项目名列其中，标志着该项目正式获批。在綦江区委、区政府和各级部门的全力支持下，依托綦江区人民医院和输出医院江苏省人民医院，以重庆市綦江区城市建设投资有限公司为建设单位，一座打造以心血管、肿瘤、康复为主的国内一流的“三甲”医院迈上了一条高质量发展之路。



江苏省人民医院重庆医院(效果图)

依托区位优势 积极引入优质医疗资源

1月11日，重庆市新闻办举行了“贯彻二十大、建设新重庆”系列主题新闻发布会第五场——重庆市国家区域医疗中心建设情况新闻发布会。市卫生健康委新闻发言人表示，目前，重庆市已获批建设1个输出医院项目、4个输入医院项目，建成后推动区域优质医疗资源扩容下沉，让群众享受到更加优质的医疗服务。

在本次新闻发布会上，綦江区委主要负责人介绍，江苏省人民医院重庆医院总投资25亿元，规划床位1000张，预计2024年底建成投用。该院与江苏省人民医院同质化经营、同质化发展，将打造以心血管为主，集心脏内外科、肿瘤、康复等学科于一体的“三

甲”医院。为了让江苏省人民医院优质医疗资源尽快入驻，綦江区采取“过渡院区+新院区”同步走模式，迅速启动医院工程建设。过渡院区已于2022年10月建成投用，心血管内科、心脏外科、肿瘤科等已开门问诊。新院区选址綦江北部智慧新城，土石方工程已经开工。

江苏省人民医院是一所有着87年历史的综合性三级甲等医院，在2020年全国三级公立医院绩效考核中，排全国2508家西医院综合医院第9名，位列国家“第一方阵”医院。

重庆下辖38个区县，一所在业内具有极强实力和影响力的知名医院为何选择与綦江区合作建设国家区域医疗中心

项目？

“綦江区委、区政府为国家区域医疗中心项目建设做了大量的工作，让我们看到了他们坚定的决心、诚挚的态度和务实的作风，我们对双方的合作充满信心。”江苏省人民医院重庆医院相关负责人表示，国家区域医疗中心是国家“十四五”规划确定的重要项目，各方面均高度重视，经过全方位调研，江苏省人民医院了解到，綦江是重庆的“南大门”，辐射重庆及川南黔北地区，具有独特的区位优势，现有渝黔高速、渝贵铁路、三环高速、渝筑高速等立体交通网，半小时可达重庆中心城区，交通非常便利，方便患者就医。在綦江，能有效避免在主城中心城区

建设“打拥堂”的局面，也可提升医院的辐射带动能力，于是确定选址于此。

江苏省人民医院重庆医院建成投用后，将通过全面平移优质医疗资源，进一步推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局，缩小綦江区与经济发达地区医疗资源的差距，有效缓解重庆中心城区医疗压力，让优质医疗服务离群众更近。

值得一提的是，早在1939年抗战期间，江苏省人民医院的前身国立江苏医学院附属诊疗所就随医学院搬迁到重庆，与重庆人民一起书写了一段可歌可泣的抗战历史。如今，随着国家区域医疗中心项目的正式获批，双方再次开启了紧密合作、互利共赢的大门。

完善城市功能 助力綦江“北部之翼”新发展

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆的起步之年。

按照重庆市委、市政府统一部署，綦江区立足主城区的功能定位和发展目标，构建“一体两翼多点”城镇空间布局，“一体”为綦江中心城区，“两翼”包括以新盛为主体的北部智慧新城和以永城为主体的永桐新城。“两翼”城市建设，将成为綦江区创新驱动发展、人才宜居宜业的综合载体，为新重庆新发展贡献更大的“綦江力量”。

一座现代化新城的发展，“高精尖”人才的引进，众多居民的生活都离不开完善的城市公共服务体系，而普惠、便捷、高效、优质的医疗服务正是完善城市功能、打造品质之城的重中之重。

江苏省人民医院重庆医院新院区位于綦江北部智慧新城，其所处的200亩“黄金地段”距即将建设的市域铁路C5线綦江站仅600米。新院区建成投用后，可让本地居民“足不出城”即可享受全国顶尖医疗资源，也能将北部智慧新城的影响力辐射云贵川地区，使新城成为一座真正的宜居宜业品质之城。

“北部智慧新城是綦江城区连接靠近重庆中心城区的组团，地理位置优越。如果说綦江老城区是城市建设的1.0版，东部新城是城市建设的2.0版，那么北部新城就将是城市建设的3.0版。”綦江区政府相关负责人表示，建设国家区域医疗中心“模范标杆”，构建高水平医养资源均衡布局作出的重大决策部署，是减少患者跨区域就诊、减轻患者负担的重大民生举措，同时也符合加强基础设施建设、稳住经济大盘的方向要求，对于提升綦江城市品质和今后发展，有着举足轻重的作用。

目前，加快推进江苏省人民医院重庆医院建设，打造中西部地区领先乃至全国一流的国家区域医疗中心“模范标杆”，构建高水平医养研发和产业转化平台，带动綦江区大健康产业发展，已成为北部智慧新城发展的重要抓手。未来，北部智慧新城将与永桐新城“两翼齐飞”，提升綦江城市发展能级，引领綦江与主城区同城化融合发展步伐，形成新重庆发展之路上具有影响力、竞争力和带动力的新增长极。

贺娜 姚兰 杨圣龙

图片由綦江区城投公司、綦江区卫健委提供



江苏省人民医院副院长占伊扬一行到綦江指导

政府全力支持 “五大保障”高质量推进项目建设

据綦江区城市建设投资有限公司相关人士介绍，江苏省人民医院重庆医院项目占地200亩，建筑面积21.9万平方米，将设置39个一级科室，是一所“小综合、大专科”集教、学、研为一体的三级甲等综合医院。

为确保早日实现项目建设目标，綦江区专门成立了由綦江区委主要负责人和江苏省人民医院党委书记为组长的建设国家区域医疗中心领导小组，快速形成国家区域医疗中心工作专班，重点在五个方面为项目建设提供强有力的支持和保障——

在建设资金保障方面，全面保障江苏省人民医院重庆医院建设、配套设施建设所需资金，减免项目相关建设配套费用，确保建设所需资金闭环不留缺口，不新增地方债务风险。

在财政补助方面，江苏省人民医院重庆医院开始运营后的前5年，每年由

市、区两级财政共同给予保障经费总计2000万元。

在用地保障方面，统筹考虑国家区域医疗中心发展需要，优先保障江苏省人民医院重庆医院建设用地和配套用地，綦江通过划拨方式予以保障，綦江北部智慧新城已提供200亩“黄金地段”用于国家区域医疗中心建设。

在支持自主分配方面，在编人员基本工资和基础绩效参照綦江公立医院在职人员保障方式执行，充分落实江苏省人民医院重庆医院内部分配自主权，可探索实行年薪制、协议工资制、项目工资等灵活多样的分配形式。

在保障待遇方面，全力保障江苏省人民医院派出医疗人才待遇，薪酬水平不低于上一年度在原单位收入水平的1.2倍，同步做好住房、社保、子女就学等保障。

綦江区建设国家区域医疗中心领导

小组明确要求，全区各相关部门单位要密切配合、通力协作，秉持“事情不过夜、三天有着落”“随叫随到、叫谁就到”“马上



江苏省人民医院重庆医院过渡院区开展体外循环心脏直视手术

打造特色专科 让市民足不出城享受顶尖医疗服务

务人员，迅速推进医疗业务开展。

截至目前，江苏省人民医院已派出三批次21名专家到綦江开展工作，綦江区共派出六批次50名医务人员前往江苏学习管理经验和临床先进技术。江苏人民医院总计将在綦江派驻约150名专家及骨干。

据江苏省人民医院相关负责人介绍，在国家区域医疗中心项目全面建成运营后，每年向重庆派驻的符合学科建设发展需要的医务骨干人员数量将不低于江苏省人民医院重庆医院医务人员总数的10%，按照规划床位1:1.5的比例计算，医务人员将逐步达1500人左右，并根据需要及时调整，确保工作正常开展。

2022年7月，在江苏省人民医院重庆医院过渡院区，已成功开展10余例腔内影像学指导下冠心病冠脉介入治疗(PCI)精准治疗新技术，10月又成功开展3例复杂心律失常导管射频消融根治术，市区外患者就医人数及基层医院上转人次均有较大提升。

在未来的发展道路上，江苏省人民医院重庆医院将与江苏省人民医院同质化经营、同质化发展，全面引进优势学科及管理团队，全面落实新管理、新技术、新方法、新材料，提升西部地区心血管疾病整体诊疗救治水平。

“綦江正全面平移、‘复刻’国内一流‘三甲’医院水平，川渝黔数百万老百

姓足不出城即可享受全国顶尖医疗服务。”綦江区委主要负责人表示。

近年来，綦江深入践行以人民为中心的发展思想，坚持人民至上、生命至上，把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，聚焦“看得起病、看得好病”，升级改造人民医院等11家医疗机构、302个行政村卫生室标准化建设，居民、职工100%参保，零差率销售药品，让利群众3.5亿元，药占比降到30%以下。全区已创建“三甲”医院1家、“三级”医院1家，建成国家级重点、特色专科3个，市级重点、特色专科15个，院士专家工作站和市级博士后科研工作站4个，医疗服务水平不断提升。